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Regularea dreptului alegeri! 
Mitropolitului. 

*** Suntă deja trei luni dela 16 
Aprilu, memorabila (Ji a candidării la 
vacantulă Scaună Mitropolitanii. Maie
statea Sa încă până acum nu s'a în
duraţi! a denumi pe nici unulu dintre 
cei aleşi, proprie candidaţi, şi pote ca 
voru trece încă multe luni, până cându 
Archidiecesă de Făgăraşu şi Mitropolia 
de Alba-Iulia îşi va avé pe mirele seu. 
Ori cându însă se va întîmplă acesta, 
unu lucru îlu vomu aduce numaî decâtu 
aminte noului Mitropolitu, şi acesta este 
regularea dreptului alegerii Mitropolitului. 

Până la sinodulu electoralii din 
urmă nici unu sinodu nicî electorală 
nici de altă categorie nu s'a ocupată 
seriosă de regularea dreptului acestuia 
de aşa mare însemnătate pentru biserica 
nostră. Celă dela 1850 şi 1868 s'aă 
ocupată mai multă de ficţiuni istorice 
şi de dorinţe confuse. De abia celă 
dela 1893 a păşită pe o cale mai bună 
sulevândă în modă seriosă cestiunea 
regularii dreptului acestuia. 

Cândă vorbimă însă de regularea 
dreptului alegerii Mitropolitului, nu pu-
nemă pondu ca „Gazeta" şi ca dlă 
Densuşană pe împrejurarea, ca clerului 
să i-se dea dreptulă maî „democratică", 
însă numaî la părere, de a alege nu 
trei, ci numaî unulă, pe care Maiestatea 
Sa să aibă dreptulă de a-lă întărţ Nu 
punemă pondă pe împrejurarea acesta, de 
o parte pentru că cu greu credemă, că 

în timpulă de astădl amă puté câştiga 
ună atare dreptă, eră de altă parte, 
dacă numaî dreptulă de a candida trei 
persóne este regulată, cum se cuvine, 
atunci pentru noi este multă maî fa
vorabilă decâtă dreptulă de a alege 
numai o persona. Căci cu dreptulă de 
a alege numai o persona este legată 
chiară şi la gr. orientali dreptulă ma-
îestatică de a o întări saă de a o re
spinge. De dreptulă candidării însă 
este legată numaî dreptulă maîestatică 
de a denumi pe unulă din candidaţi, 
nu însă şi dreptulă de a-î respinge pe 
toţi trei. Şi aşa clerulu totdeuna pote 
candida atarî trei persóne, încâtu să fie 
deplină mulţămită cu denumirea ori 
căreia. Dacă însă se alege numaî o 
persona, atunci acesta pote fi în con
tinuă respinsă, până cândă se alege 
persona dorită de guvernă, cum s'a în-
tîmplată la gr. orientali şi în parte şi 
la Sêrbï. Astfelă putemă cu totă drep
tulă să dicemă, că pentru noi e multă 
mai favorabilă candidarea de trei per
sóne cu dreptulă maîestatică de a alege 
pe una din trei, decâtă dreptulă de a alege 
o singură persona însă cu dreptulă ma
îestatică nerestrînsă de a respinge. 

Este adeverată, că óre cândă amă 
avută dreptulă de a alege numaî o sin
gură personă pentru scaunulă mitropo
litană. Cândă însă după unire Corona 
a luată asupra sa sarcina de a provedé 
pe Mitropolitulă nostru cu temporalele 
de lipsă, ceea ce s'a întîmplată maî 
târdiă definitivă prin donarea domi-

niuluî principescă dela Blaşiă, atunci 
Impëratulu a câştigată dreptulă de pa
tronată şi asupra Mitropoliei nóstre, şi 
eo ipso dreptulă denumirii Mitropolitului. 
Cu tóte acestea însă curtea împerătescă, 
ca să nu înstrăineze pe Români dela 
S. Unire, nu s'a folosită de dreptulă 
acesta, ci Га modificată numaî întru 
atâta, încâtă a poftită, ca să nu se maî 
alegă numai o singură persona pentru 
scaunulă mitropolitană, pe carea să o 
întărescă ori respingă, după cum va 
afla cu cale, ci a poftită, ca în viitoriă 
cierulă să-i designeze trei persóne, din 
cari apoi impëratulu să denumescă pe 
una. împrejurarea, că chiară şi mani
festulu de unire dela 1698 vorbesce de 
alegerea unei singure persóne ca con-
diţiune a unirii, nu altereză lucrulă de 
locă, căci atunci împeratulă încă nu 
avea dreptă de patronată asupra Mitro
poliei nóstre, nefăcendă încă pentru sus
ţinerea Mitropolitului nostru nicî o do-
naţiune de dominiă. Şi aşa manife
stulu n'a putută avé în vedere decâtă 
stările de atunci. De aceea cierulă n'a 
greşită atâta cu aceea, că n'a remon-
strată în contra modificării dreptului 
electorală după primirea donaţiunii re
gesei, a greşită însă cu aceea, căn'apoftită, 
ca dreptulă acesta să fie regulată prin ună 
stătută, aşa câtă de o parte să fie ade
verată candidare, eră de altă parte să 
fie în elu preve^ute barem cele maî în
semnate eventualităţi. Cu deosebire 
însă a greşita cierulă, că după reacti
varea Mitropoliei schimbându-se cu to-

Feuilleton. 
>iiC- — 

Năluca. 
Acum suntu cinci ani, de cându më 

logodisem cu soţia mea. Relaţia nostră nu 
cuprinsese nimica romantică. Venimus, vi-
dimus, vicimus. Părinţii Leontinei făcură 
maî puţine împotriviri de cum më temeam. 
Dimpotrivă mi-se dădu de scire, că am voe 
să statorescă eă terminulă cununiei, şi de 
óre ce eram aprópe de trei (ieci, nu aveam 
timpă de perdută. 

îmi închiriăi o vilă în depărtare cam 
de o oră dela cetate. Acolo voiam să lo-
cuescă cu Leontina. în dosulă vilei aspec-
tulă era ,cu adeverată încântâtoriă. Dar 
asta nu importă. Ceea ce trebue să spună, 
e că spre medă nópte dela vilă, dar despăr
ţită de ea prin alte câsi şi grădini, era ună 
cimiteriă noă şi încă puţină împoporată. 

Era în luna lui Augustă, cândă diua 
începe a se scurta şi pe la optă óre începe 
nóptea. într'o sară şedeam în vila mea şi 
cercam a-mi închipui cu multă sentimenta
litate fiitórea mea fericire. începuse a însăra. 
Dar după ce gândulă meă sbura pe airea, 

asta puţină më importa. Afară era o linişte 
neobicinuită — nici o frundă nu se mişca, 
nici ună sgomotă nu se audia din culină ori 
din vecini, nicî măcară lătratulă vre unui câne 
nu-mi aducea amite, că în lumea asta mai 
vieţuescă şi alte fiinţe afară de mine. Acum 
më copleşi ună simţemîntă — nu sciă cum: 
eram convinsă despre aceea, că viaţa pote 
să se continue în forme invisibile şi ne
cuprinse, şi priviam cu fiori în juru-mï: 
aşteptam ceva. 

îu chilie se întunecă de odată şi aerulă 
se rëci. Simţiam câţiva picuri de sudori pe 
frunte, şi deşi de o camdată nu aveam nici 
ună motivă de a më nelinişti, totuşi më cu
prinse o frică necuprinsă. îmi îndreptai 
privirea spre ferestră, şi acolo—acolo o vëduï 
pentru întâia dată. 

Afară înaintea ferestrei stătea o umbră 
întunecosă. Conturele ei se deosebiaă forte 
marcantă de cătră azurulă ceriului. Ea era 
fără colore şi aprópe fără formă, dar cu tóte 
acestea mi-se părea, că vedă o fiinţă ome
nescă îmbrăcată în haine albe de ale mor-
ţiloră. Şi ochii îi sclipiaă ca fosforulă, obrajii 
îi eraă cufundaţi, buzele parcă-i tremuraă de 
patimă şi fruntea îi era încreţită. 

Nu më ruşineză a mărturisi, că m'a 
cuprinsă frica. 

„Aşa dar în sfârşită totuşi te-am gă
sită," dise năluca aruncându-mi o privire 
turbată. 

Eă nu disei nimica. Nici n'aveam, ce 
să dică. 

„în sfârşită te-am găsită," d j s e năluca 
din nou. „Ce să facă acum cu tiue?" 

Eă nu puteam să facă alta decâtă să 
privescă la ea uimită şi fără pricepere. Nă
luca întinse ună braţă de sub acoperemîntulă 
celă albă, în care era învelită. Braţulă era 
lungă şi subţire şi avea o tetovare, carea 
înfăţişa o corabie cu vîntrele pline şi de
asupra Joră dóue ose încrucişate şi o căpă-
ţină. Ospele era iritată şi manevra cu bra
ţulă seă pe dinaintea feţei mele. Eă ob
servam, că mişcările braţului lui nu mişcă 
aerulă de locă. Dar lucru ciudată: cândă 
începu a më ameninţa, începui şi eă a-mï 
regăsi curajulă. 

Mişcările lui deviniaă totă mai ame-
ninţătore, şi elă le însoţi dór şi de dóue 
deci de ori eu întrebarea, carea mî-o rostise : 
„în sfârşită te-am găsită, acum ce să facă 
cu tine?" Se părea, că nu scia să mal dică 
altceva. 
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tulu împrejurările, nu a poftitu în con
tinuu regularea dreptului acestuia. Pentru 
aceea lucrulu în desvoltarea sa logică 
a ajunsă la nisce stări, cari nu se mai 
potu suferi aşa, cum suntu. 

Aşa mai întâiu, precum se vede 
din acte, până la reactivarea Mitropo
liei candidarea celoră trei persóne prin 
cleru eră considerată de unu dreptu alu 
clerului. Dela reactivarea Mitropoliei 
însă, precum se vede din rescriptele 
ministeriale din 1868 şi 1893, nu mai 
e considerată ca unu dreptu, ci ca o 
graţie, încâtu în amîndouë se dice apriatu, 
că candidarea nu are să servescă de 
casu de precedinţă pentru viitoriu, ci 
rëmâne reservată dreptulu maiestatică 
de a denumi pe Mitropolitulü şi fără 
candidare. Guvernulu se baseză pe îm
prejurarea aceea, că înainte de reactivarea 
Mitropoliei clerulu candida numai la unu 
scaună episcopescu, după reactivarea 
Mitropoliei însă candideză la unu sca
unu mitropolitană, şi aşa împrejurările 
suntu cu totulu schimbate. La moti-
vulă acesta alu guvernului însă se póté 
rëspunde cu temeiu, că dreptulu electo
rală l'a avută clerulă încă atunci, cândă 
scaunulă de Alba-Iulia era scaună mi
tropolitană, şi. dacă nu l'a perdută, cându 
scaunulă mitropolitană s'a prefăcută în 
scaună episcopescu, atunci nu vedemă 
nici o causă, pentru care să se perdă 
dreptulă acesta, cândă scaunulă epi
scopescu fu repusă în starea sa de mai 
înainte, va să dică fu prefăcută erăşi 
în scaună mitropolitană. Afară de aceea 
Mitropolia de Alba-Iulia şi astădi se 
estinde totă preste acele ţinuturi, preste 
cari s'a estinsă vechea Mitropolie de 
Alba-Iulia. 

A dóua, până în <\iua. de astădi 
nu este regulată cestiunea presidiului 
în sinodulă electorală. Vicariulă capi
tulară archiepiscopescă nu póté duce 
presidiulă în ună sinodă, în care suntu 
membri şi din alte diecese. Comisarii re
gesei, după însă-şi noţiunea cuvîntului, 
aă altă chemare în sinodă, eră nu de 
a duce presidiulă. Şi apoi nici nu se 

„Ce voră să însemne nebuniile astea?" 
diseï eu în sfârşită. „Ce va să însemne, că 
dta Intri la mine ca ună hotă şi te porţi ca 
unu nebună? Lasă întrebarea, că ce să faci 
acum cu mine. De cumva eşti o nălucă, 
carea şi-a perdută mintea, spuue-mi-o. Eră 
de nu, te rogă, să nu fii aşa urîciosă, şi maî 
grăesce şi altceva. Nu poţi să-ţi esprimi 
mânia şi într'altă chipă, omule? Nu seil 
sudui?" 

Elă suspina şi-şl frângea manile. 
„Asta nu o potă," d ' s e aP°î- „N'am 

voe să o facă. Aşi dori, să o potă face. 
Ce să facă acum cu tine?" 

„Capu de bostană, ce eşti, dór m'ai 
întrebată deja de vre-o dóue 4 eci de ori. 
Dar tu eşti o nălucă, şi nălucele nu potă 
face nimica. Pâuă acum nu credeam, că 
esistă năluce, acum vedă contrariulă. Dar 
acum bagă de samă, ce-ţî voia face eă!" 

Më sculai şi luăî în mână vătrariulă. 
îlu împunsei cu elu, îlă tăiai în dóue şi în 
patru, eră elă se pleca la fiesce care lovitură, 
se retrăgea şi striga. 

„Vedi, că nu-mi poţi face nimica ? Eă 
facă cu tine ce vreü. Dar tu ce-mi faci?" 

Elă se repedi la mine, îşi ridică mâna 
şi me lovi în faţă. Mi-se părea, ca şi cândă 
ună vîntă rece mi-ar fi atinsă faţa. 

prea unesce cu canónele, ca în sinóde 
presidiulă să nu fie alu ierarchiei, ci 
ală comisariloră puterii civile. Ano
malia cea mal curiosă însă este, că la 
alegere nu concurge nici singură archi
diecesă, nici întregă Mitropolia, ci pe 
lângă archidiecesă numai nisce fracţiuni 
şi încă numai din dóue diecese, eră din 
a treia nici ună singură votantă. După 
aceea nu este statoritu nici aceea, că 
la alegere cari protopopiate aă să con
curgă, cele présente ori cele din trecută. 
S'a vedută acésta cu ocasiunea alegerii din 
urmă, cândă din archidiecesă aă concursă 
tractele din présente, din diecesa Lugoşuluî 
însă tractele din 1868, şi aşa amîndouë 
diecesele acestea aă perdută mulţi vo
tanţi din causa neuniformităţil. Mai de
parte tracte cu câte 30—40 de preoţi 
trimită doi représentant! ca şi cele cu 
câte trei — patru preoţi. Ce se ţine 
de corpulă profesorală din Blaşiă, prin 
lege nicî astădi nu e statoritu, că au 
votă activă numai acei profesori, cari 
suntă preoţi ori şi cari suntă numaî 
candidaţi de preoţi. Nu e determinată 
mai departe, cum aă să fie compuse 
sinódele electorale protopopesci, din toţi 
preoţii din tracta ori din toţi pa-
rochii, nici cum are să se întîmple 
alegerea în ele, cu ce maioritate, şi la 
casă cândă nu se câştigă maïoritatea, 
atunci care e corecţivulă, balotaj ulă 
ori compromisulă? Nu e determinată 
mai departe nici aceea, că ce să 
se întîmple cu acei preoţi, cari nu se 
ţină nici de capitulă, nici de mă
năstire, nici de corpulă profesorală, nici 
de vre-ună tracta protopopescă, deşi aă 
oficii publice archidiecesane. Apoi candi
darea prin o singură votare pe o singură 
persona póté fi în unele caşuri chiară ridi-
culă, întrândă în ternariu óre cine numai 
cu ună votă, şi după praxa de până acum şi 
acela are dreptă a se gera ca unu candi
dată. Asemenea nu scimu, ce s'ar îu-
tîmpla, cândă pentru locuia ală treilea ar 
fi doi saă trei, cari ar avé voturi egale, 
precum nici aceea, că ce să se în
tîmple, cândă ună candidată ar repăşi 

„Asta e totă?" d'sei eă. „Asta o poţi 
face, de câte ori voesci." 

„Nu-ţi e temă de mine?" întrebă elă, 
ca şi cândă ar fi ună lucru ne mai pomenită, 
ca ună omă să cuteze a se prinde cu o nă
lucă, „întru adeveră nu te temi de mine?" 

„Nici decum." 
„Elă nu se teme de mine! Omule, 

privesee la hainele mele! Eă viă din cimi-
teriö — din mormîntu!" 

Më cuprinseră fiori. Elu o observă 
acésta, se repedi la mine şi шё prinse de 
gâtă, şi eă observă! acum spre surprinderea 
mea, că ceea ce mal înainte mi-se părea ca 
ună vîntă rece, acum era simţibilă. Eu sim-
ţiam la gâtă degetele lui cele reci, lungi şi 
slabe. Faţa lui era aprinsă de dorulù de 
rësbunare. Ochii lui priviaă înfuriaţi în ai 
mei, dinţii lui sclipiaă.v Dar frica mea ţinu 
numai ună momentă. Iute m'am reculesă şi 
am privită cu curajă în faţa lui. Şi cum 
priviam în chipulă acesta, degetele lui îuce-
peaă a-şi perde simţibilitatea şi în locuia 
triumfului se desemnă pe faţa lui furia des-
amăgită. Apoi se retrase cu o privire fu
riosă, se aruncă in scaunulă meă şi privia 
în jură prin odae. 

„Nu concéda să şadă în scaunulă ăsta 
altuia afară de mine. E ală meă. Poftesce, 
de-ţî alege altuia." 

ori ar muri înainte de denumire, să 
se întîmple alegere nouă, şi încă de toţi 
trei candidaţii saă numai de unulă, ori 
să între ală patrulea în ternariu. 

Pe lângă acestea suntă încă o mul
ţime de cestiuni, cari nu le-amă atinsă şi 
cari trebuescu regulate prin ună stătută, 
pentru ca alegerea să se potă numi întru 
adeveră alegere, şi ca să nu ajungemă 
vre-odată în vre-o încurcătură, din care 
să nu mai putemă eşi. 

Maiestatea Sa încă la 1850, de
odată cu înalta-i decisiune de a reactiva 
Mitropolia de Alba-Iulia cu cele dóue 
episcopate sufragane nóue, a promisă, 
că în viitoră se va regula completarea 
scauneloru archieresci din întregă pro
vincia. Cestiunea insă de atunci a dur-
mită în continuă. Sulevându-o sinodulă 
dela 16 Aprilă 1893, va fi numai indife-
rentismulă nostru devină, dacă o vomă lăsa 
erăşi să dormă. De aceea forte credemă, 
că Capitululă şi Consistoriulu mitro
politană îndată după umplerea scau
nului va aduce aminte noului Mitropo
lită dorinţa acésta a clerului. Atâta 
însă nu ajunge, ci şi clerulu din 
afară în sinódele protopopesci de tomna 
saă primăvară ţinute mai întâia după 
completarea scaunului voră trebui să 
facă Mitropolitului cunoscută dorinţa 
acésta justă rugându-lă, ca spre scopulă 
acesta să concheme' unu sinodu ori con
gresă archidiecesană spre a face celă 
puţinu paşii cei dintâiă. 

Noi din parte-ne promitemă so
lemnă, că vomă da totă sucursulă po
sibilă, ca tandem aliquando să se regu
leze cestiunea acésta. 

Coléra. — Foile aducă din mal multe 
părţi ale ţereî scirea despre ivirea unora 
caşuri sporadice de coleră. Prognosa mai 
multora medici renumiţi făcută în tomna 
anului trecută, că colera năduşită preste 
iarnă va isbucni din noă în decursula vere!, 
aşa se vede, că se împlinesce. De unde la 
totă întîmplarea trebuimă să fimu pregătiţi 
la întimpinarea acestui flagelă ală lui Dum
nedeă. 

Elu se sculă şi-şi alese altă scaună. 
„Pe acesta?" 
Scaunulă acela era chiară lângă ală 

meă. îlă recercăl deci, să se aşede într'altulû, 
care era în ceea parte a odăii. Elă o şi 
făcu. Eă më aşedâi acum in scaunulă meă 
şi începui a-mî studia situaţia. 

în casă nu locuia afară de mine fără 
numai o bucătăresă betrână, şi acésta pe
trecea în culină. Locuitorii din casele ve
cine aă pornită în călătorie de vară. Şi eă 
aveam sub coperişulă meă o nălucă, — după 
tóte semnele o nălucă nebună şi forte pri-
mejdiosă, şi nu puteam să scapă de ea, dacă 
nu mergea ea de bună voe. Căci năluca 
nu o poţi împinge nici calcă, nici nu o poţi 
arunca pe uşe ori pe ferestră aiară. Nu o 
poţi încuia într'o odae, ca apoi să poţi durmi 
liniştită în cea din vecini. Şi mal pe susă 
de tóte nu scii nici odată, ce grozăvenii va 
să sevârşescă ea în clipa următore. Şi în 
vreme ce eă gâudiam acestea, începui a 
băga de samă, că eră më cuprindea spaima, 
— dar în mesura ma! mică decâtă întâia oră. 
Dar óspele meă încă o observă acésta, şi în 
aceea-şi clipă eră simţiam degetele lui osóse 
la gâtă. Eă îndată scăpă! de ele: îmi re-
aflăl curajulù, şi năluca eră se sguli pe 
scaunulă seă. Nu-mi ese din minte, cum 

, şedea ea acolo, cu capulă răzimată pe mână, 
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Stările de totu triste, ce le produce 
colera, suntu cu multu mai înfricoşate la ce
tiţi decâtă la sate. Numaî sufletele adeve
rată religiöse suntă în stare a' privi în faţa 
ei firi a veni în confusiune. Dimpotrivă ne
credinciosul îndată ce o simte saă o vede la 
alţii, îşi perde numai decâtă totă ecuilibriulă, 
şi se simte cuprinsă de o panică, care apoi 
Hă trântesce în confusiunea cea maî mare. 
De aci vine apoi, de printre necredincioşi 
colera răpesce multă mal multe jertfe decâtă 
printre credincioşi, căci panica şi confusiunea 
necredinciosului este nutremîntulu celă mai 
bună ală colereî. Şi apoî necredinţa este de 
comună mai mare la cetăţi decâtă la sate. 
Pe lângă aceea necredincioşii îngrijiţi numai 
de viaţa loră îşi uită de tóte datorinţele so
ciale, oficióse şi de caritate faţă cu cei 
cuprinşi de coleră. De aceea ' printre ne
credincioşi de multe ori zacă morboşii de 
coleră părăsiţi de totă lumea, şi chiară nici 
morţii nu este câte odată cine să-i îngrope. 
Aşa ceva între credincioşi nu se întîmplă. 
Ei în furia cea mai mare a epidemiei nu-şi 
uită de datorinţele creştinesci faţă' cu cei 
moi boşi şi morţi de coleră 

Poporaţiunea nostră însă este maî cu 
samă la sate decâtă la oraşe, şi aşa desastrele, 
ce le póté pricinui în poporaţiunea nostră, 
la nici o întîmplare nu potă fl aşa mari, 
ea în alte poporaţiuni. De altă parte însă 
ţara este cu multă mal remasă îndërëptà, 
decâtă să aibă atâtea .spitale, câte ar ii de 
lipsă la casă de epidemie. După aceea nóue 
Româniloru ne lipsesce deplină instituţiunea 
călugăriţeloră, a acestora eroine a filantropiei 
şi carităţii în timpă de epidemie, cari cu cu-
rajuiă şi abnegaţiunea loră supraomenească 
aă storsă admiraţiunea chiară şi a necredin-
cioşiloră. Căci aă fostă caşuri,' cândă pe 
nefericiţii morboşi de ciumă şi epidemie I-a 
părăsită fotă lumea, numai ele nu. De aceea 
dacă erumpendă epidemia ar fi lipsă de 
spitale pe la sate, neavêndû călugăriţe spre a 
ti folosite la îngrijirea morboşiloră, amă 
trebui să ne folosimă la lucrulă acesta deli
cată numai de ómení decăduţî în privinţă 
morală şi lipsiţi de- consciinţa. 

Putemă dară să dicemă, că noi în pri
vinţă socială de locă nu suntemă pregătiţi 
spre întimpinarea unul atare flagelă. De 

şi-şl strîngea haina cea albă şi lungă în ju
rulă trupului. 

„Spune-mi, rogu-te, ce voră să însemne 
acestea?" diseî eă. 

„Ele voră să însemne, că te voia su
gruma ca pe ună câne, dacă te temi de mine ; 
că eă şedă aci şi aşteptă clipa, în care vei 
afla, cine şi ce suntă eă, şi-ţi vel aduce 
aminte de relele, cari mi-le-al făcută, clipa, 
în care îţi vel aduce aminte de fărădelegea 
ta, şi se va deştepta în tine convingerea 
despre aceea, că eşti părăsită şi că esista 
o altă lume. Da, eă vedă, că vine clipa 
aceea! Nervii tei nu mi-se voră mai puté 
împotrivi nici macara ună pătrariă de oră, 
şi atunci te voia prinde de gâtă şi-ţl voia 
stînge viaţa." 

„Dar de una îţi uiţi," ÎI фзеі. „îndată 
ce bagă de samă, că-mi slăbescă nervii, — 
ceea ce altcum nu e probabilă, — më voia 
scula cu totă liniştea şi voia merge în cetate, 
în casină nu se admită năluce." ° 

Elă nu replică nimica. într'una târdiă 
dise: „Acuşi va trebui să te culci. Dór nu 
vei priveghia totă nóptea?" 

„Câtă vreme potl să petreci aci." 
„Câtă vreă.» 

(Va urma.) 

aceea ce putemă face spre a ne apëra, suntă 
numai mijlócele profilactice. Pentru aceea 
preoţimea nostră, singura dătătore de sfată 
a poporului, are înainte de tóte să înveţe pe 
poporă, că până ce esista pericululă, să se 
nutrescă bine cu nutremlntă din regnulă 
animală şi nu din celă vegetală, şi s i se re
ţină delà postă, după ce Sfinţia Sa Pontifi
cele a dată dispeusaţiune delà postă pentru 
tóte locurile, unde e periculă de coleră. 
Mai departe trupulă şi locuinţa să fie tot
deuna curate, şi să se încunjure mal cu samă 
mâncarea pomeloră, cum şi contactulă cu 
locurile atinse de coleră. De mare însemnă
tate este în timpă de coleră apa, ce o be 
poporulă. S'a observată în Spania, că în 
una şi aceea-şl comună întrte locuitorii, cari 
aă beută apă din ună isvoră, aă murită mulţi 
de coleră, pe cândă între cei cari aă beută 
din altuia, n'a murită nici unulă. De aceea 
unde erumpe colera, poporulă numai decâtă 
să încete de a be apă din isvorulă îndatinată 
şi să-lă schimbe cu altuia, saă apa să o 
ferbă mal întâia şi să o rëcéscâ, şi apoi să 
o be. Dumnedeă singură scie, ce secretă 
ală naturel zace în apă şi relaţiunea eî faţă 
cu colera. încrederea şi speranţa în Dum
nedeă stimuleză sufletulă şi îi dă tăria, 
carea pe omă îlă face forte puţină dispusă 
spre coleră. De aceea în continuo trebuesce 
poporulă învăţată, ca observândă tóte mijló
cele prescrise de sciinţă medicală, cea mai 
mare speranţă să şi-o pună In Dumnedeă, 
versândă rugăciuni continue cătră elă. Ru
găciunea umple pe omă de încredere, încre
derea alungă frica, şi apoî frica predispune 
tare spre coleră. Rugăciuni publice în bi
serică suntă asemenea forte de recomandată 
acolo, unde a eruptă epidemia. Eră ca pe
rindă trupulă, să nu peră nici ună sufletă, 
dacă undeva graseză epidemia de totă tare, 
este forte cu scopă, ca toţi credincioşii, şi 
cei sănetoşî să se mărturisescă şi cuminece 
ca la Paed, câtă fiesce care să fie în totă 
momîntulă pregătită, ca nu cumva preotulă 
fiindă prea ocupată să moră vre-unulă ne-
provedută. 

încolo suntemu totdeuna in mâna lui 
Dumnedeă, şi şi până cândă încă nu suntemă 
încunjuraţi de epidemie de tóte părţile, da-
torinţa nostră este, ca să ne rugămă lui 
Dumnedeă, ca „să i-se întorcă mânia, ce póté 
pe dreptulă se pornesce asupra nostră". 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Foile catolice din capitala lumii 
creştine anunţă fundarea unui colegiă 
pentru clericii de ritulă siro-maronitică 
în Roma. Acesta este ală cincilea co
legiă naţională ridicată suh guvernarea 
gloriósa a Pontificelui Leonă XIII pentru 
crescerea clerului tineră din străinătate. 
Celealalte patru colegii naţionale suntă: 
celă armenă, celă boemă, celă spaniolă 
şi celă . canadenă. Cesta din urmă 
este condusă de preoţi din congrega-
ţiunea francesä S. Sulpice, eră celea
lalte de preoţi seculari. Colegii naţio
nale mai vechi pentru educarea clericiloră 
se mai află în Roma : celă germano-hun-
garică (condusă de lesuiţi), celă francesă 
(condusă de părinţii numiţi ai Spiritului' 
S.), celă irică, anglesă, scotică şi nord-
americană (condusă de preoţi seculari), 
celă polonă (condusă de părinţi Resurec-

ţionişti), celă grecescă şi ceia sudameri-
cană (conduse de părinţii lesuiţi). î n 
colegiile acestea se află tineri din tată 
lumea creştină. 

Austria. 
Cu bucurie constatămă, că esem-

plulă Germâniloră catolici de a se în-
truui în fiesce care ană în congrese este 
imitată şi de catolicii altora ţerl. î n 
Spania, Italia şi Anstria s'aă ţinută atari 
congrese, cari aă contribuită forte multă 
la deşteptarea consciinţei catolice şi la 
chiarificarea ideiloră pe terenulă socială, 
politică şi sciinţifică. în 5 a c. s'a de
schisă în Krakau congresulu catoliciloru 
din Galiţia. La congresă aă luată parte 
catolicii de tóte trei riturile din Galiţia. 
între alţii aă fostă de faţă nunţiulă apo
stolică din Viena Agliardi, episcopulă 
principe de Krakau cardinalulă Duna-
jevski, mitropolitulă rom. cat. din Lem
berg Moravski, mitropolitulă gr. cat. din 
Lemberg Sembratovicz şi archiepiscopulă 
armeno-catolică din Lemberg Issakovicz,. 
representanti! capituleloră catedrale şi ai 
anctorităţiloră civile şi militare, precum 
şi alte persóne însemnate din cleră şi 
din poporă. 

Mai întâia a salutată primulă con
gresă ală catoliciloră galiţieni cardinalulă 
Dunajevski. Apoi a vorbită mitropoli
tulă gr. cat. Sembratovicz. Elă a schi
ţată pe scurtă istoria bisericei rutene, 
care pururea s'a alipită cu credinţa de 
Roma. Nobilimea rutenă, ce e dreptă, şi-a 
schimbată ritulă, dară pentru aceea to
tuşi are datorinţa de a apëra s. unire în 
cerculă seă de activitate. Naţiunea rn-
tenă se alipesce. de ritulă seă, deórece 
în decursă de secuii óre cum a concre
scută cu elă, acésta însă este ună avan
tajă pentru biserica universală. Biserica 
portă grije de credincioşii ruteni şi de 
cei poloni. Diverginţe de păreri se potă 
nasce între dînşii, dară în ceea ce pri
vesce religiunea, certe nici cândă. 

Portugalia. 
Liberalii francmasoni ajungêndu la 

guvernă aă adusă o lege, prin care aă 
espulsată pe membrii orduriloră religiöse 
nu numaî din ţara mamă, ci şi din tóte 
coloniile portugese. Esecutarea acesteî 
legi nedrepte a avută urmări destulă de 
triste, căci depărtându-se călugării popo
rulă, remasă fără instrucţiune religiosă 
suficientă, s'a înselbătecită şi a decădută 
astfelă în privinţă morală, câtă chiară 
şi diarele liberale ceră reintroducerea or
duriloră religiöse în colonii. Guvernulă 
primesce în causa acésta cereri provë-
4ute cu câte 20 ,000—50,000 de sub
scrieri. Se spereză, că în curendă se 
va abroga legea nedreptă, şi călugăriloră, 
cari lucră gratuită pentru luminarea şi 
moralisarea poporului, li-se va deschide 
de noă terenă nu numai în colonii,'dară 
şi acasă în Portugalia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Primariulă Sibiului a concesă ţinerea 
conferinţei naţionale române sub anumite 
condiţiuuni, între cari : ca supuşii străini 
să nu între în sala desbateriloră şi preste 
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totu să se reţină în localurile publice dela 
ori ce demonstraţiunî ; presidiulu confe
rinţei să nu permită oratorilorü a face 
digresiuni contrare statului şi legilorü ; 
p u b l i c u l u asistentă ca privitoriă să ob
serve cea mai mare ordine; procedura 
penală, introdusă contra mai multora 
membri ai comitetului din incidentulu 
distribuirii „Memorandului" să nu for
meze o b î e c t u l u desbateriloru şi concluse-
lorü conferinţei. 

Contra decretului primăriei preşe
dintele comitetului naţională a înaintată 
protestă la vice-comitele comitatului Sibiă 
din motivele, că nu este nici o lege, 
care ar da auctorităţii dreptulă de a 
opri o adunare electorală ori de a da 
instrucţiuni cu privire l a modulă ţinerii, 
cum o face acesta primariulă Sibiului. 
I n sensulă legii electorale primariulă ori 
subprefectulă cercului nu are dreptă de
câtă să asiste la adunarea anunţată cu 
24 óre mal înainte. Altcum de a în
griji, ca pe strade ori în localuri publice 
să nu se întîmple demonstraţiunî, nu este 
datorinţa celoră ce convocă adunarea, ci 
a poliţiei. 

Nu scimă, ce-lă înduplecă pe prima
riulă Sibiului la severitatea neîndatinată 
faţă cu conferinţa Româniloră, ordinulă 
guvernului ori d ó r a proverbiala precau-
ţiune s ă s e s c ă ? Chiară şi d u r e l e magiare 
condamnă în termini aspri procedura 
primăriei din Sibiă. 

Conferinţa n a ţ i o n a l ă a Româniloră 
este convocata pe 23 a c. 

Germania. 
Proiectulă militară se desbate cu 

multă interesă în parlameutulă germană. 
Cancelariulă îlă recomandă cu căldură 
d i c e n d ă , că Germania deşi este în stare 
a se apëra în contra inimiciloră esterni 
cu armata, ce o are, totuşi nu este în 
stare a impune şi în afară. Deputatulă 
din Centru Gröber în numele partidului 
s e ă a decherată, că nu se simte îndem
nată a-şi schimba atitudinea faţă cu pro
iectulă militară. Apoï a diisă: „Can
celariulă imperiului afirmă, că pentru 
apërare suntemă destulă de tari, dară 
nu şi pentru atacare. Dacă suntemă 
destulă de tari spre a ne apëra, atunci 
nimeni nu va îndrăsni a ne ataca. Apoi 
alianţa puteriloră din Europa centrală 
nu are nici o valóre? Dacă credeţi, că 
nu are, atunci pentru ce nu lucraţi, să 
întrămă î n relaţiunî mai strînse cu Austro-
Ungaria? Altcum lucrurile suntă a t â t a 
de lămurite, câtă nu mai dorimă nici 
desbaterile din comisiune, ci simpla re-
ieptare a proiectului. Ş i dacă va succede 
guvernului să se voteze proiectulă cu ma-
îoritate de câteva voturi, dară massele 
poporului îlă voră reproba şi fără de
osebire de confesiune se voră alătura la 
Centru, care singură représenta intere
sele morale şi materiale ale poporului 
germana. 

Corespondinţe. 
Bucuresci, 25 luniu 1893. 

Prin „Monitorul Oficial" dela 1/13 c. 
s'a promulgată în fine Legea asupra clerului 
mirénü şi seminariiloru, sancţionată de Regele 
în data de 29 Maia v. — Am schiţată deja 

cuprinsulă acestei legi privitoriă la cierulă 
mirenă. Voia adauge acuma, că modificările 
mai importante făcute în Senată şi ratificate 
pe urmă şi de camera deputaţiloră privescă 
numirile şi judecata parochiloră. Pe cându 
adecă în proiectulă votată de cameră se sti
pula, că parochii şi protoereii saă protopopii 
se nnmescă de Ministru dintr'o listă de trei 
presentată de Episcopă, Senatulă a admisă 
redacţiunea, că aceste numiri se facă „de 
cătră episcopulă respectivă, în înţelegere cu 
ministrulă culteloră". Deosebirea faptică 
între acesta şi prima redactare o va arëta 
esperinţa. — Câtă pentru judecarea preoţi-
loră s'a suprimată tribunalulă mixtă prevë-
dută de Ministru, şi s'a stabilită, că aceea 
se va face de cătră consistoriile eparchiale 
compuse din trei membri clerici, numiţi pe 
trei ani de cătră episcopulă respectivă „în 
înţelegere cu ministrulă culteloră". Acusa-
ţiunea făcută de ministru se va susţine „de 
defensorii eclesiastici", cari se voră înfiinţa 
pe lângă ministeriulă culteloră, ér cea făcută 
de episcopi prin revisoriï eparchiali, cari 
asemenea se voră înfiinţa pe la fiesce care 
eparchie. 

Discuţiunea în Senată a fostă forte 
lungă, ca şi în Cameră, ocupândă nu mai 
puţină de 12 şedinţe. Desbaterile cuprindă 
preste 150 de pagini de ale Monitorului 
Oficial. Deosebirea între discuţiunea din 
Cameră şi cea din Senată consistă mai vîr-
tosă în aceea, că sala maturului corpă a re-
sunată în susă şi în josă de canóne şi eră-şi 
de canóne. Era şi lucru firescă aşa ceva, 
după ce în Senată de dreptă şedă şi cei 
optă episcopi eparchioţî, dintre cari doi, Mi
tropolitulă Moldovei şi P. S. Partenie ală 
Dunării-de-josă, aă combătută proiectulă diu 
tóte puterile, mai alesă însă s'a distinsă 
cesta din urmă, carele singură a vorbită în 
discuţiunea generală trei şedinţe întregi de 
câte patru şi cinci césurï, ér în cea specială 
a presentată la fiesce care articolă câte ună 
amendamentă, însoţită uneori, de desvoltări 
forte lungi. Totă asemenea de lungă a fostă 
şi ex-anagnostulă Mârzescu, carele se pare 
că totă diua trăesce numai cu canóne ame
stecate ici colea cu Papa dela Roma. Nu
trită cu asemenea bucate, onorabilulă Sena-
toră dela Iaşi nu simţi nici o dificultate întru 
a canoni timpă de dóue d'te pe senatori şi 
in deosebi pe „tinerulă ministru" dela culte. 
Multă mai curiosă a fostă, să vedï pe ra-
dicalulă Pană manuândă şi dînsulă canónele, 
firesce totă în spirită radicală, proiectulă 
însă l'a aperată pentru cuvîntulă că prin elă 
se dă preponderanţă puterii statului asupra 
înaltului cleră, deşi altcum crede, că „nu s'a 
pusă destulă îngrădire autorităţii episcopale, 
şi statuia laică nu a luată destule garanţii". 
Domnulă Sturdza vorbindă contra proiectului 
a insistată asupra raportului dintre biserică 
şi stată susţinendă, că scopulă proiectului 
este „laicisarea bisericeî ortodoxe". — Pentru 
aă vorbită dintre episcopi P. S. Ghenadie, 
astădi mitropolită-primată, şi alu Râmnicului 
aperândă proieetulă de învinovăţirea, că ar 
fi contra canoneloră. 

Nu voia résuma tóte aceste discursuri 
lungi, ci voia culege numai vre-o câteva pa-
sage luate ca pe apucate. Mai întâia însă 
voia aminti, că pe lângă lucrurile, ce se ţi-
neaă strictă de obiectă, s'a vorbită despre: 
raia, pomulă celă oprită, Davidă, Solomonă, 
Rovoamă, Nabată, Avramă şi Adoniramă, 
Ioană Botezătorulă, Irodă, vulpea lui Donici, 

muceniculă Agatodoră şi cetatea Tianeiloră, 
cele şepte sinóde ecumenice Înşirate mai de 
multe ori împreună cu ereticii mai vestiţi, 
serbarea pasciloră, filioque, pontifex maximus 
saă maréle podaru, clasa plugariloră, agri-
cultoriloră, negustoriloră, magristraţiloră, osta-
şiloră, generalulă Laudon, despre măgarulă 
făcută popă la Vidin, liceulă S. Sava, Italia, 
Polonia, China, pascerea bobociloră, tomo-
surile patriarchiale, stavropighi, absolutismulă 
Papei, (domne feresce să fi remasă aşa ceva 
nespusă de d. Mârzescu!) infalibilitate, rela-
ţiunile Papiloră cu văivodii români, Curia 
gratiae, Cancelaria romana, Datoria (!) ro
mana, Rota romana şi alte dicasterii ecle-
siastice din Roma, etc. etc., că mî-ar trebui 
încă multă, ca să sfârşescă pomelniculă. Spre 
a sei apoi, cam ce relaţiune aveaă aceste lu
cruri cu îmbunătăţirea sorte! clerului de miră, 
va fi de ajunsă următoriulă pasajă: „în 
Occidentă însă nu s'a primită (însurarea 
preoţiloră). Acolo aşa de întărită era obi-
ceiulă (pe timpulă sinodului ecumenică dela 
Nicea) de a fi preoţii neînsuraţi, încâtă a 
remasă totă aşa şi până astădi. Am disă 
adinaori „Roma betrână şi Roma păgână", 
şi că pe marele bărbată Constantină intere-
sulă religiunii creştine şi ală păci! imperiului 
romană l'a făcută să părăseşcă Roma be
trână dela apusă şi să se ducă în Bizanţă 
în Orienta. Roma cea betrână a remasă 
totă aşa de păgână, încâtă episcopii Romei 
portă şi ar)î ună nume păgână: pontifex ma
ximus, adecă marele podară. Dar de unde 
vine acesta vorbă? Scimă din mitologie, că 
Haron avea o luntre, cu care trecea preste 
rîulă Stix sufletele celoră repausaţî din lumea 
acesta şi îi ducea în paradisă (!). Dar în 
creştinătate titlulă de podaru saă marele po
daru vine de acolo, că la începutulă Romei 
locuinţa preoţiloră era dincolo de rîulă Tibru, 
şi templulă lui Ianus dincóce, şi rîulă Tibru 
cândă vinia mare, preoţii nu puteaă cu în
lesnire să trecă rîulă pentru sacrificiile pu
blice, ce se cereaă, şi s'aă sfătuită, ca să facă 
ună podă; şi iniţiativa acestei lucrări aă 
luat'o preoţii şi ei prin influinţa şi stăruinţa 
loră aă făcută podulă. Dar cui era să se 
dea îngrijirea acestui podă decâtă totă preo
ţiloră? Şi unulă dintre dînşii, care era celă 
dintâiă, acela a fostă întitulată cu numirea 
de Pontifex maximus; şi până în diua de adi 
îi dice astfelă episcopului Romei". Lasă ce
titorului, să-şi rupă capulă cu acesta argu
mentă alu Mitropolitului Moldovei, observândă 
din parte-mi numai atâta, că dacă-i vorba 
de nume păgâne, a cărora purtare în sensă 
creştinescă ar fi o vină în Roma, atunci ar 
trebui să se ştergă chiară şi acela de mi
tropolită, care după nascere încă păgână este. 

* 

* * 
Ce să mai culegemă din lungile dis

cursuri? Numai vre-o câteva graţiosităţi de 
ale dlui Mârzescu, căci cu altele amă merge 
prea departe. Mârzescu impută Prelaţiloră, 
că voescă să se desbrace de a ierta pe 
preoţii condamnaţi. — Episcop. Argeşului: 
Vë voia arăta eă motivele; suntă şi alte 
canóne, pe cari nu le-aţi citată ; voiţi ca să 
vë credă publiculă numai ce spune-ţi dvostră ! 
— Mârzescu: Dorescă să-mi arătat! acele ca
nóne, ca să më umiliţi; dar forte më în-
doescă. — Ep. Argeşului : Da, voia arăta mo
tivele. Este destulă, de cândă ne insultaţi, 
vomă respunde, cum se cuvine . . . Mârzescu: 
Aşteptă respunsulă, P. S. Părinte. — Ep. 
Argeşului: Cu acusaţiunile dv. aţi trecută 
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marginile bunei cuviinţe! — Voci: A! — 
Mârzescu: Violenţa neobicinuită a episcopului 
de Argeşu şi espresiunea întrebuinţată, por
nită din manie, dovedesce, că am mare drep
tate. Rogă apoi pe Teofilia Sa să se mai ce-
tescă încă odată canónele Împreună cu tâl-
cuirea loru. — Ministrulü de culte: Sciu şi 
eu unu canonü, care se esprimă cu totulu 
altfelu. —Mârzescu: Vë desfidü, die ministru, 
puteţi consulta pe toţi profesorii, şi nu veţi 
puté proba acesta. — Ministrulü de esterne: 
Voiţi a absolvă pe unu popă eşită delà în-
chisóre! Acesta susţineţi în discursurile d.-
vóstre! — Mârzescu: Acesta este modulă 
dvóstre de a vorbi în Senată, şedendă pe 
bancă? — Ministrulü de esterne: Ună preotă 
eşită delà închisore nu póté să se mai urce 
în altariu; şi dacă veţi vorbi încă trei d' l e i 
totă acolo veţi rëmâné. — Ep. Argeşului: 
Ună preotă eşită delà închisore să më ju
dece pe mine? Açésta este autoritatea, de 
care vorbiţi dvostră? — Mârzescu: Domniloră, 
să dea Dumnedeă ca prin legea acesta să 
moralisaţi clerulă — Ministrulü de 
esterne: Acesta voimu. — Mârzescu: Să dea 
Dumnedeă! Sădea Dumnedeă, ca prin legea 
acesta episcopii să-şi cunoscă mai bine dato
riile loră! Să dea Dumnedeă, ca prin legea 
acesta biserica de resărită să fie ridicată la 
înălţimea ei cea adevărată! . . . dlă Lerescu 
dice: da . . . . Ministrulă de esterne: Toţi 
dicemă da. — Mârzescu: Ei Domne, Domne! 
diceţî toţi! — Ministrulă de esterne: Advo
cată ală causeloră rele. — Mârzescu: Vë rogă, 
die ministru, să vë puneţi o lecă straje gurei 
şi să Vë retractaţi cuvîntulă acesta „advo
cată ală causeloră rele", fiindă că şi eă Vë 
potă spune „ministru de cause rele". — Mi
nistrulă de esterne: Ală treilea va judeca. — 
Mârzescu: Vë potă întorce graţiosirăţile, pe 
cari mi l e d^eţl, de aceea ţineţi-ѵё în limi
tele dvóstre ca ministru. — Ministrulă de 
esterne: Şi dvostră în limitele dvóstre ca ora-
toră. — Mârzescu: V'am 4'su eă ceva? — 
Beldimană: De dóue dile, de cându ne spui 
. . . . (sgomotă) — Ministrulă de esterne: 
ïerï aţi insultată pe ministrulă culteloră (îi 
disese nemernicii esplicată prin neesperimentată). 
(Sgomotă.) — Mârzescu : Nu l'am insultată (sgo
motă). — Ministrulă de culte: Glumeţii aă 
privilegiu! — Mârzescu: Eşti glumeţu, die 
Ministru (sgomotă). — Ministrulă de culte: 
De ce eredi dta, că te-am tolerată ieri în 
cuvîntulă, care Pai disă? — Mârzescu: Nu 
l'am esplicată ieri? — Ministrulă de culte: 
Da, şi compatrioţii dtale de dincolo de Mil-
covă îmi spună, că nu este esactă tâlcuirea 
dtale; dar fiindă că nu sunteţi decâtu ună 
glumeţă, de aceea v'am tolerată şi eri , 
după cum vë tolereză şi astădi (aplause, 
sgomotă, întreruperi). — Preşedintele: Vë rogă, 
die Mârzescu, continuaţi în linişte discutându 
legea. — Mârzescu : Dar cine e de vină, die 
preşedinte? — Voci: Dta| (sgomotu). — 
Mârzescu: . . . Eu vë vorbescă cu canónele 
aceste, slovă negră pe hârtie albă, şi am ne
norocirea să vë displacă. Ce să vë facă ? — 
Din şedinţa precedentă: — Generalulă Co
sta/oră: Cu grea o să puteţi dovedi. — 
Mârzescu: O voia dovedi-o, scumpulă meu 
generală. . . . — Generalulă Costa/oră: Dta 
vorbesc! după carte. —Mârzescu: D a ! după 
carte vorbescă; dar ce vrei? Vrei să vor
bescă după capulă dtale? Nu vedi că eă 
am peră pe capă. — Generalulă Costa/oră : 
Atâta ai peră pe capă. — O altă dată fiindă 
vorba de parastase : — Mârzescu : Da ! Suntă 

multe. Suntă parastase de trei d'le, de noue 
фіе , de trei sëptëmânï, de 40 de dile, de 
trei luni, şi aşa maî încolo, până la şepte 
ani, până la desgroparea mortului! . . . — 
Ministrulă de culte: Mai este sfeştania, bo-
tezulă, molitfele Stulul Vasilie. . . — Mâr
zescu: Molitfele Stului Vasilie trebuiaă ce
tite în consiliulă de miniştri. — încă una 
seriosă: Episcopulă de Argeşu: Călindarulă 
întră în dogme. 

Philalet. 

Seminariulu Vanceanu de băeţl. 
Părinţii, cari voescă a-şi aşeda pruncii 

în anulă scolastică venitoriă 1893—94 în 
seminariulu tinerimii române greco-catolice 
delà gimnasiulă română greco-catolică din 
Blaşiă, suntă avisaţi, că terminală concur
sului de primire este 15 Augustă st. n., până 
la care di toţi părinţii aă să-şi trimită con
cursele adresate „Prea Veneratului Consi-
storiă Mitropolitană în Blaşiă", de unde în 
timpulă celă mai scurtă li-se vorü espeda 
resoluţiunile. Suplicele de primire a acelora 
băeţi, cari n'aă mai fostă în seminariă, aă să 
fie instruate cu carte de botezu, testimoniu 
despre clasa absolvată şi atestată de vaccinare. 

Asemenea în suplici este a se însemna 
cu acurateţa locuinţa şi posta ultimă a supli-
cantelui, ca să nu se ivescă erori în trimi
terea resoluţiuniloră. 

Spre a fi primiţi în seminariă trebue 
să suplice şi aceia, cari aă fostă deja în se
minariă în anulă scolastică espirată. Cei ce 
nu voră trimite suplice în scrisă, nu voră fi 
luaţi în considerare. 

Condiţiunile primirii suntă următorele: 
1. Pentru ună tineră voru fi de a se 

plăti câte 12 fl. pe lună şi aşa pe ună ană 
120 fl. Plătirea are să se întimple cu totă 
punctualitatea în 2 saă 4 rate anticipative, 
ceea ce părinţiloră li-se aduce aminte cu 
totă seriositatea, căci altmintrelea direcţiunea 
în decursulă anului va fi silită a dimite pe 
elevii, ai cărora părinţi, tutori saă îngrijitori 
nu aă solvită ratele la timpulă sëu. 

2. Pentru fiesce care tineră la înce-
putulă anului este a se solvi o taxă de în
scriere de 4 fl. 

3. Fiesce care tineră are să aducă 
cu sine: 

a) 4 părechi de schimburi bune de 
pânză saă giolgiă; 

b) 4 uăfrămi de busunariă şi 2 la 
grumadi ; 

c) 2 părechi de călţunî buni şi 4 pă
rechi de ciorapi saă oblele. 

4. Vesminte de pată: 
a) 1 saltea (saca de pae) de aşternută 

de desubtă; 
b) 3 feţe albe de pată ; 
c) 2 perini, 4 feţe de perinî şi 1 plapomă ; 
d) 2 feţe albe de giolgiă de acoperită 

patulă. 
Atâta vesmintele de pată câtă şi albi

turile saă schimburile aă să fie de acasă în
semnate cu numele elevului respectivă, saă 
fiindă numele cusută sau scrisă cu negrelă, 
ce nu se şterge prin spălare, căci altmin
trelea superioritatea institutului nu póté lua 
nici o rëspundere la casă, cându s'ar perde. 

5. Fiesce care. tineră are mai încolo 
să-şi aducă 3 ştergare şi 2 pepteni, unulă 
rară şi altulü desü, apoi ună cuţitu, 1 fur-
cuţă şi 1 lingură de metală, 1 păhară şi 3 
şervete. 

6. Fiesce care tineră are mai încolo 
să-şi aducă o perie de vesminte şi de cură
ţită călţiuniî. 

7. Părinţii în decursulă anului sco
lastică să nu trimită fiiioră loră din semi
nariă nicî articli de mâncare, decâtă póté la 
sărbătorile celea mari, fiindă în privinţa 
acesta în deplină proveduţi în institută, nici 
bani, ci lipsele de vesminte, cărţi şi altele 
de solulă acesta .să li-se împlinescă pe calea 
superiorităţii, ca aşa să se evite ori ce oca-
siune la escese şi transgresiuni de disciplină, 
daunóse educaţiunii şi progresiuniî în studia. 
Condiţiunea acesta li-se aduce aminte cu de

osebire părinţiloră, tutoriloră şi îngrijito-
riloră, căci altmintrelea superioritatea semi-
nariului nu póté lua asupra sa în multe pri
vinţe nici o rëspundere pentru elevii con-
creduţi îngrijirii sale, şi urmările neobservări! 
condiţiunil acesteia părinţii voră avé să şi-Ie 
ascrie şie-şi. 

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe unft 
ană scolastică tineriloră li-se va da urmă-
tórea provisiune: 

1. Locuinţă în institută, în sale mari' 
sănetose, luminóse şi provëdute cu tóte cele 
de lipsă. 

2. Viptă întregă regulată, şi în spe
cială in di de dulce: a) Dejuna, câte unft 
păhară de lapte caldă cu pâne; b) Ргапфй, 
3 specii şi anume: supă de carne, carne cit 
sosă şi mâncare grosă cu carne, s'aă friptură, 
eră în Dumineci şi serbători pe lângă acestea 
şi aluată ; c) Cină, 2 specii, anume : supă de 
carne şi mâncare grosă cu carne. în dile de 
postă, dimineţa ună păhară de lapte caldă 
cu pâne, la amédï 3 specii, eră sara supă şi 
mâncare grosă de legumi, brânză saă lapte» 

3. Spălatulu întregă preste ană. Pentru 
întăritulă schimburiloră insă se va plăti se
parată şi anume 3 fl. la începutulă anului, 

4. Luminatulă în timpulă recerută. 
5. încălditulu în timpă de iernă. 
6. Medică şi medicină din apotecă sau 

de casă pentru cel morboşi şi viptulă pre
scrisă de medică. 

7. Instrucţiune în casă de lipsă pria 
individi eminenţi. 

După ce din motive de igienă şi cu
răţenie s'a adaptată pentru tinerime în edi-
ficiulă institutului şi o scaldă de apă caldă, 
aşa ca fiesce care elevă să se potă folosi şi 
de scaldă, se va solvi la începutulă anului O 
taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei. 

Părinţii, al cărora fii voră fi primiţi la 
seminariă, se insciinţeză, că pentru obiectele 
de aranjamîntu, ce voră fi date spre folosire^ 
fliloră loră sub numeră deosebită, aceia 
voră fi rëspundëtorï. Deci ori ce daună voru 
avé să o rebonifice dînşil. 

Tinerii primiţi în seminariă voră avé 
a se présenta înaintea superiorităţii semina-
viale în 1 Septembre nou. Aceia, pe carf 
mediculă institutului îl va afla inadmisibili 
din ori ce motivă igienică, voră trebui să-
părăsescă seminariulu. 

Blaşiu în 3 Iuliă 1893. 
Dr. Vasiliu Hossn. 

N o u t ă ţ i . 
Staţiuni oantoru-docentale. Cu termi

nulă de 31 Iuliù s'a escrisă concursă. I. în 
protop. Älha-luliei la staţ. docent, din între' 
galde, cu emolumentele : 300 fl. din repartiţie, 
II. în protop. Mureşului: 1. staţ. doc. din 
M.-Oşorheiă, cu emolumentele: 200 fl. din casa 
bisericei în rate lunare şi 2. staţ. cant.-doc, 
din Vaidacuta, cu emolumentele: a) 80 fl» 
din repartiţie, b) 90 metr. cucuruză comp» 
în 72 fl., c) 4 jug. 440°Q pămîntu arătoriă 
şi cositoiiă comp. 20 fl., d) venite stolare 
28 fl. în tóte staţiunile aceste se dau cuar
tiru şi lemne focale. 

Mitropolitu aousatu cu crima de Ies» 
maiestate. Fóea oiiciosă din Sofia anunţă, 
că mitropoliculu „ortodoxă" de acolo este 
acusatu, fiindu că într'o predică a provocată 
poporulu la revoltă contra guvernului şi ia 
ură faţă de principe. Procurorulă cere pe--
depsirea cu mórte a mitropolitului. 

Adunarea poporală delà Şopronu s'a 
ţinutu Sâmbătă luândû parte la ea vre-t* 
500 de persóne, mai alesă industriaşi mici, 
calfe, proletari şi câţiva economi. Adunarea 
s'a pronunţată pentru căsătoria civilă şi S I K 
fragiulă universală. Vestitulă democraţii 
Kronawetter din Viena nu a venită la adu
nare, precum se aştepta. 

Pentru procurarea de recuisite, stoguri 
flamure, policandre, albituri, obiecte piî, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămu insti-
tutulă de artă a lui Siits şi comp. din Bude* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul» 
preţuriloră. 
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Elementulû laïcu în biserică. 
La începutulă „cercetarilorü" sale diu 

N. Densuşanu susţine, că a luata péna în 
mână spre a le scrie fiindu rugata „de maî 
mulţi bărbaţi distinşi gr. ^catolici". Acum dacă 
frasa cu „bărbaţii distinşi", de cari fu rugată 
diu Densuşană, nu e numai o frasă forte în
datinată, stereotipă la ocasiuni de acestea, 
atunci dlă Densuşană putea spune, cari suntă 
acei „bărbaţi distinşi". Fiindü că însă dîn
sulu nu i-a spusă, de aceea ne luămă liber
tatea dea-I spune noi, că acel „bărbaţi distinşi" 
suntă de buna samă doi sau trei esaltaţi, de 
cumra nu este chiar numaî unulă, care că-
dendă în cursa, în care Га dusă cutezarea-I 
proprie, a strigată preste munţi dlui N. Den
suşană, să vină, să-lă scotă. Şi éta pentru 
ce credemă noi aşa! „Bărbaţii distinşi" gr. 
catolici ar fi aflată de bună samă alţi băr
baţi multă mai distiaşî ca dlă Densuşană în 
ale istoriei şi ale dreptului, pe cari să-I róge 
„să îea péna în mână spre a înfăţişa prăpa
stia cea mare", în carea „este aruncată bise
rica şi naţiunea română prin conciliile dela 
1872 şi 1882*, dacă cumva bărbaţii noştri 
tn adeveră distinşi şi nu esaltaţi ar vedé 
vre-o „prăpastie". 

Cetitorii noştri aă avută şi din cele 
фзе până' acum ocasiune să se convingă, câtă 
de „nedistinsu" bărbată e dlă N. Densuşană 
la ale istoriei şi ale dreptului. Şi în tracta
tele următore voră avé ocasiune să se con
vingă şi mai bine. După ce le vomă găta 
pe tóté, le vomă eda separată în ună tomă, 
şi apoi le vomă trimite la toţi bărbaţii gr. 
catolici îu adeveră distinşi, ca să-lă potă ju
deca pe dlă Densuşanu, care din câtă scimu 
noi, are şi ceva oficiu pe lângă academia din 
Bucureşti, întru câtă dînsulă se crede a fi „isto
rică". Chiară pentru aceea vomă trimite şi 
tuturora membriloră academiei câte ună 
esemplară, ca să vadă şi să cugete şi dînşil, 
óre înaintea ómeniloru serioşi şi instruiţi ser-
vesce academiei spre onóre şi laudă, că fan
faroni îndrăsneţi ca dlă Nie. Densuşană se 
potă gera ca „istorici" în jurnlă academiei. 

Că în ce mesura merită diu Densu
şană numele de „istorica", şi câtă de pe ne-
dreptulă şi-Pa usurpată, se vede forte evidentă 
şi din modulă, cum tractézà din punctă de 
vedere istorică şi juridică cestiunea elemen
tului laică în biserică. în „cercetările" sale 
atinge cestiunea acésta în dóue locuri. *) 
Mai întâia susţine la pag. 7, că în sinodulă 
provincială ţinută de Mitropolitulu Vancea 
la 1872 „poporulu credincioşii fu eschisu în 
unu modu violenta de a mal avécuvîntu în 
ori ce felu de sinóde bisericescî, fie acele mi
tropolitane ori diecesane, fie în cestiunî de cre
dinţă, fie în cestiunî de simplă administrative 
bisericescă", ér apoi la pag. 13, că în sinodulă 
dela 1882 „fu eschisu de a mal ave cu
vîntu chiaru si în cestiunile cu privire, la ad
ministrarea fonduriloru şi averiloru bisericescî". 

Celă ce nu cunósce decretele sinodeloră 
dela 1872 şi 1882, şi cetesce cuvintele acestea 
orbe de cutezătore ale dlui Densuşană, de 
sigură dacă prin cuvîntulă „violenta" nu-şî 
va închipui, că Mitropolitulu Vancea a dată 
afară de spate din sinóde pe „poporulu cre-
dinciosă", ya crede celu puţina, cà ciue scie 
ce anatemă maranatha estf pronunţată asupra 
acelui „poporu credinciosă", dacă va pofti să 
aibă şi elu ceva cuvîntă în biserică baremă 
şi numai la administrarea averii bisericescî. 
Şi totuşi din tote acestea nici în sinodulă I 
dela 1872 nici în ală doiiea dela 1882 nu se 
află nici ună singură cuvîntu legănată. 

Cânda însă susţine dlă Densuşanu cu 
multă emfasă, că sinodulă Mitropolitului 
Vancea dela 1872 „a eschisu pe poporulu cre
dinciosu de a mai avé cuvîntu în ori ce felu 
de sinóde bisericescî, fie acele mitropolitane, 
ori diecesane, fie în cestiunî de credinţă, fie în 

>) »Cercetarile« dlul Densuşanu publicate in 
»Gazeta Transilvaniei» fură edate şi în broşură se
parată. 

cestiunî de simplă administrative bisericescă", 
atunci totodată a susţinută şi următorele 
lucruri : 

1. Că până la Mitropolitulă Vancea 
„poporulă credinciosú" a avută totdeuna In bi
serica nóstra „cuvîntu11 în sinódele mitropo
litane şi diecesane. 

2. Că până la Mitropolitulă Vancea 
„poporulă credinciosú" în sinódele mitropoli
tane şi diecesane „a avută cuvîntu" tn ce
stiunî de credinţă, saă in cestiunî de simplă 
administraţiuue bisericescă. 

Dară sinóde „mitropolitane" nici nu 
s'aă ţinută până la Mitropolitulă Vancea, 
şi de aceea din acestea n'a putută scote pe 
„poporulu credinciosu". în sinódele diece
sane, a cărora acte le avemu, nici o urmă 
nu va afla dlă Densuşană nicăirî, că „popo
rulu credinciosú" se fie avută „cuvîntu" în 
cestiunî nici de credinţă, nici de administra-
ţiune bisericescă. Ba afară de ună sinodă 
ţinuta sub episcopulă Clain, la care acesta a 
chemata şi pe unii nobili români, şi care 
proprie a fostă mai multă o consultare poli
tică, nu va afla nicăirî nici cea mai mică şi 
mal neînsemnată urmă de sinóde, la cari să 
fie participată şi „poporulu credinciosu". Ce
stiunea dreptului cu privire la poporulă cre-
dinciosă în biserică o vomă lămuri mal târtijă. 
Aci e vorbă numai de cestiunea faptului 
istorică, că „poporulu credinciosu" până la 
Vancea a luată parte şi a avuta „cuvîntu" 
în sinódele diecesane. Şi din punctă de ve
dere istorică dlă Densuşană nu a făcută nici 
cea mai mică încercare, ca să-şi probeze 
aserţiunea asta, şi de ar cerca ori câtă, nici 
odată nu o va pute proba. Totă aserţiunea 
acésta este şi rëmâne o scornitură a dînsului. 
Şi pe basa de scornituri istorice se încumetă 
dlă Densuşană „istoriculă" a ataca întru ade
veră în moda violentă pe Mitropolitulă Vancea, 
unulu din cei mai mari bărbaţi ai secuiului 
nostru, care hu nóué Româniloră, ci'şi altora 
naţiuni ca cea francesă şi germană le-ar fi 
făcută onóre pe ună scaună mitropolitană, 
precum aă recunoscută înşi-şi străinii. 

încă şi mai departe merge dlă Densu
şană, cândă despre sinodulă ală doilea ţinută 
de Mitropolitulu Vancea la 1882 susţine, că 
„a eschisu pe poporulu credinciosu de a mal 
avé cuvîntu chiaru şi în cestiunile, ce privescă 
administrarea fonduriloru şi averiloru biseri
cescî", şi ca publiculă cetitoră nu cumva să 
credă, că dînsulu apune ună neadeveră, îu 
parentese se provocă la decretele acestui 
concilia Tit. II. Sect. IV, c. 94 şi pag. 
180—184. 

Acum spună însu-şî dlă Densuşană, óre 
publiculă cetinda cuvintele acestea ale dîn
sului nu va crede fără escepţiune, că sino
dulă acesta saă a eschisă espresă şi cu cu
vinte chiare pe poporulă credinciosă „de a 
mai avé cuvîntu în cestiunile, ce privescu admi
nistrarea fonduriloru şi averilorii bisericescî", 
saă dacă nu, atunci a introdusă o praxă 
nouă, prin care s'ar fi cassată „praxa veche", 
după care şi poporulu credinciosă avea cu
vîntă în cestiunile acelea? 

Dară decretele conciliului II dela 1882 
nu dică nicăiri nici cu ună cuvîntu legănată, 
că poporulu credinciosă nu mai are „cuvîntu" 
în cestiunile fonduriloru şi averiloră biseri
cescî, cu tote că, ar trebui să o фса, dacă 
ar ti adeverată ceea ce фсе dlă Densuşană. 

Ce se ţine însă de praxa veche în ad
ministrarea averiloru şi fundaţiuniloră bise
ricescî, aceea a fostă până la 1882 următorea: 
Averea diecesană fu administrată prin Capi
tula, averea parochială prin curatori aleşi 
de poporă sub supraveghiarea parochiloră. 
Dacă ar fi deci adevărată, ceea ce фсе dlă 
Densuşană, atuncî sinodulu dela 1882 ar fi 
trebuită să casseze ' praxa acésta şi să intro
ducă alta, prin carea poporulă să fie eschisu 
cu totulă dela administrarea averii biseri
cescî. Despre acosta însă nicăirî nu va afla 
dlă Densuşană nici ună cuvîntu nici în locu
rile, la cari se provocă dînsulu, nici airea în 
tote decretele. Şi ca să se vatjă, ce credinţă 

merită dlă Densuşană, citămă din decrete 
chiară cuvintele locuri loră, la cari se pro
vocă dînsulă. Şi anume m Tit. II. Secţ. IV. 
pag. 94 se ф с е : „ Capitularii au datorinţa de 
a administra tote fondurile şi fundaţiunile 
archidiecesane în sensulu litereloru fundaţio-
nale ale singuraticeloră fundaţiuni concredute 
administrării capitulare." Eră la pag. 182 se 
фсе: „Averile bisericescî şi scolastice se admi-
nistreză inmediata prin curatorii bisericeî sub 
controla parochiloră locali." 

Ce cuprindă dară decretele sinodului 
ală doilea dela 1882? Nimica altceva decâtu 
praxa veche codificată în paragraf!, praxa 
observată sub Mitropolitulă Şuluţă, episcopulă 
Lemeni şi Bobii, de cândă există instituţiunea 
capitulului. Din ce a fostă dară eschisă po
porulă credinciosu în sinodulă acesta cu pri
vire la averile bisericescî? Chiară din ni
mica, ci a remasă în tote drepturile de mal 
înainte. 

Judece acum cetitorii seriositatea şi 
sinceritatea dlui Densuşană şi valórea din
eului ca „istoricu", cândă nu are nicî cea 
mai mică cunoscinţa de istoria administrării 
averiloră bisericescî in biserica nostră. 

Fiindü că însă dlă Densuşană vorbesce 
de sinóde, în cari poporulă credinciosă saă 
laică ar avo cuvîntă în cestiunî de credinţă, 
de administraţiune bisericescă şi de admi
nistrarea averiloră şi a fundaţiuniloră biseri
cescî, aşa este de lipsă să tractămă lucrurile 
acestea din puncta de vedere ală dreptului 
universală din biserica resăritului. 

Cestiunea stă din trei întrebări, şi adecă: 
1. Au laicii dreptă în sinóde cu pri

vire la lucrurile de credinţă? 
2. Aă laicii dreptă în sinóde cu pri

vire la guvernarea spirituală bisericescă? 
3. Aă laicii dreptă în sinóde cu pri

vire la administrarea averii bisericescî? 
Fiindu că şi dorinţa dlui Densuşană ca 

şi a nostră este, ca cestiunea să se. deslege 
după dreptulă şi praxa bisericeî răsăritului, 
de aceea nu ne putemă provoca decâtă la 
codicii de legi ai bisericeî resăritului, cari 
suntă Sfîntă Scriptura, Pravila şi Pidalionultt. 

I. Acum, ce se ţine de cestiunea în
tâia, că óre aă laicii dreptă în sinóde cu 
privire la lucrurile de credinţă, în faptele 
Apostoliloră din S. Scriptură c. XV, unde 
este vorba de sinodulă Apostoliloră, cestiunea 
dogmatica cu privire la tălarea împrejură a 
creştiniloră întorşi din păgâni, apriată se 
spune, că nu poporulă, ci Petru, Paulă, Vár
nává şi Iacobă o aă deslegată, deşi era de 
faţă totă adunarea credincioşiloră din Ieru
salimă. Eră în Pravilă şi Pidaliona diu 
Densuşană de ar căuta şi cu lampa lui Dio-
gene, nu va afla nicăiri urmă de vre-o lege, 
carea să dea dreptă laiciloră de a decide îu 
sinóde cu privire la lucrurile de credinţă. 
Totă asemenea nu va afla nicăiri nici cea 
mal mică urmă nici în praxa bisericeî resă
ritului. Consciinţă acésta, că laiciloră nu le 
compete nici ună dreptă de a judeca cu pri
vire la lucrurile de credinţă, aşa a fostă şt 
este de puternică şi de evidentă în biserica 
resăritului, câtă mal în фіеіе trecute, cândă 
fu desbătută în corpurile- legiuitóre din Ro
mânia legea cu privire la clerulă de mira, 
ministrulă de culte şi alţi oratori încă aă de
cherată, că ei nu voescă să se atingă de 
locă de dogme, căci dreptulă acela loră ca 
laici nu Ie compete. 

Dlă Densuşană însă după datina sa de a 
amesteca lucrurile, fiindă că despre nimica din 
cele cuprinse în „cercetările? sale nu are idee 
clară, amestecă pretutindenea sinódele, întru 
câtă ele suntă ună elementă în organismulă bise
riceî, cu adunările private ale poporului. Aşa de 
esemplu altceva suntă sinódele dela 1872 şi 1882, 
şi altceva este de pildă conferinţa fruntaşiloră 
gr. catolici dela Alba-Iulia în 1871. Cele din
tâiu, întru câtă suntă unü elementă în orga
nismulă bisericeî, fură ţinute în înţelesulă 
canónelorü, şi de aceea toţi membrii provinciei, 
nóstre suntă obligaţi a se supune decisiuni-
loră aduse în ele, ca şi la totă atâtea legi. 
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Cea din urmă a fostu o consultare privată a 
mal multoru membri a bisericeî cu privire 
la o cestiune actuală. Ea nu fu ţinută in 
tnţelesulu canónelorü, şi de aceea decisiunile ei 
nici nu au putere obligătore pentru nimeni, 
va să феа nu aü putere de lege. Atari con
sultări chiaru şi cu privire la lucrurile de 
credinţă potu ţine ori cându laicii, şi dacă 
le place, potu decide şi aceea, că ei primescu 
ori nu primescu cutare şi cutare articula de 
credinţă. Decisiunile loru însă nu au putere 
de lege obligătore pentru nimeni, nici chiară 
pentru cei ce le-au adusă. O atare consul
tare saă conferinţă, insă nu sinodă în înţe
iesă canonicû, a fostă p. es. adunarea cea 
mare delà 1700, în care fu primită unirea. 
Decisiunile ei naă avută putere obligătore 
de lege decâtă pentru participanţi şi pentru 
cei ce aă voită să le primescă, şi încă şi 
pentru aceştia numai până cândă aă voită. 
Cu totulă altcum stă lucrulă cu sinódele. 
Celă ce se mărturisesce pe sine creştină 
gr. catolică, acela priu aceea mărturi
sesce, că în organismulă bisericescu recu
nósce funcţionarea sinodeloră prescrise de 
sfintele canóne ca ună ce legală şi aparţine-
toriă constituţiunii bisericeî, şi de aceea trebue 
6ă se supună decisiuniloră aduse în ele. 
Pentru aceea refractariulă, care nu voesce să 
ee supună, ese afară din legătura bisericei, 
devine aşa uMcendă revoluţionariă. Analogă 
stă lucrulă în viaţa civilă a statului. Altă 
adunare e parlamentulă şi alta o conferinţa 
politică a cetăţeniloră. Cea dintâiă e ună 
elementă în organismulă şi constituţiunea 
statului, şi de aceea decisiunile lui aă putere 
obligătore pentru toţi. Cele din urmă suntă 
întruniri libere fără putere publică, şi de 
aceea nimeni nu e silită să se supună deci
siuniloră saă resoluţiuniloră aduse într'însele. 

Amesteculă acesta bizară ală sinodeloră 
ca elementă în organismulă bisericeî cu în
trunirile libere ale singuraticiloră, îlă face pe 
dlă Densuşanu să vorbescă atâta de dreptulă 
poporului în sinóde relativă la cestiunile de 
credinţă. In sinodă n'aă avută şi nu voră 
avé laicii nici odată dreptă de a decide cu 
privire la lucrurile de credinţă. în întruniri 
libere potu face ce voră voi, potă să iea 
atitudine faţă cu ceva articula de credinţă 
statoritù în vre-ună sinodă, anume să-lă pri
mescă ori nu. Numai câtă atitudinea loră 
n'are nici o putere de lege obligătore pentru 
nimeni, şi dacă nu primescă o decisiune de 
credinţă a vre-unui sinodă legală, atuncî în
cetă a mal fi membri ai bisericei, şi suntă 
liberi să trecă la altă biserică orî să fun
deze una nouă. 

II. Ce se ţiue de dreptulă lalciloră în si
nóde cu privire la guvernarea spirituală a bise
ricei, în totă Pravila şi în totă Pidalionulă şi în 
toţi sfinţii Părinţi ai bisericei răsăritului nu se 
află ună singură cantona, care să dea lalciloră 
ceva dreptă sinodală cu privire la guvernarea 
spirituală a bisericei. Totă asemenea despre 
ună atare dreptă nu se află nici cea mai 
mică urmă nici în actele sinodeloră ecumenice 
şi în cele topice ale bisericeî răsăritului. Aă 
luată ce e dreptă în resărită la multe sinóde 
parte şi comisarii puterii de stată. Che
marea loră insă nu era, ca să lucre îm
preună cu clerulu la aducerea decisiuniloră, 
ci numai ca să păzescă ordinea din afară a 
sinodului, să apere biserica şi interesele 
statului. 

Cândă Mitropolitulă Şaguna şi-a pro
pusă, să introducă in biserica sa constitu
ţiunea protestantă decopiută mai târdiă în 
statutulă organică, atunci în ună opă înti
tulată Anthorismos a făcută încercarea să 
probeze din canónele bisericei resăritului, 
cumcă lalciloră le compete dreptă sinodală 
în guvernarea bisericei. Spre scopulă acesta 
s'a provocată la canonulă 34 ală Apostoliloră 
şi 13 ală sinodului delà Laodicea, pe cari 
Insă le-a interpretată în ună modă aşa de 
forţată, câtă s'a compromisă înaintea tuturora 
canoniştiloră europeni. Precum este cunoscută, 
Pravila conţine canónele biserieei resăritului, 
însă nu per extensum, ci pe scurtă servindu-le 
de îndreptariă interpretările mai vîrtosă ale lui 
Zonara şi Balsamonă. Dară în Pravilă canonulă 

34 ală Apostoliloră, la care se provocă Şaguna, 
sună : „Episcopii fără de таг щагеіе loru (Mi
tropolitulu), nimicit să nu facă, numai cine-şi 
pe la eparchia loru; aşişderea şi mai marele 
loru fără de dînşii nimicii, pentru pacea ce 
li-se cade să aibă." Eră canonulă 13 delà 
Laodicea sună: „Nealesu să fie, carele e aleşii 
de mireni." 

Cetitorii acum potă vedé, câtă de tare 
s'a compromisă Şaguna înaintea canoniştiloră, 
după ce nici Sintagma Greciloră, nici Pida
lionulă n'aă esplicată, fiindă că a fostă 
cu neputinţă absolută să esplice canónele 
acestea în înţelesulă largă ală dînsului, eră 
Pravila urmândă interpretările lui Zonara şi 
Aristenă, mari autorităţi şi pentru Şaguna, 
află în ele chiară contrariulă la ceea ce dice 
Şaguna. Ainîndoi interpreţii aceştia celebri 
orientali Zonara şi Aristenă cuvîntulă: o/Aoc 
= mulţime îlă esplică cu : xoofuxoi = lu-
meni, mireni, laici, şi esplicarea acésta o a 
primită şi Pravila în canonulă 34 delà Lao
dicea, cândă d'ce: „Nealesu să fie celu alesu 
de mireni." Lui Şaguna i-a trebuită însă cu 
orî ce preţă canóne orientale în favorulă 
constituţiunii protestante, ce voia să o intro
ducă în biserica sa, şi de aceea a chinuită 
astfelă eaaónele. (Vedi şi Vehring „Das Recht 
der orientalischen Kirche" pag. 665.) 

în Faptele Apostoliloră C. VI. v. 1—6 
se amintesce, cum Apostolii aă lăsată, ca 
comunitatea bisericescă să alegă pe cei 7 
diaconi, şi aşa s'ar vedé, că dacă în biserica 
apostolică prin alegerea acésta laicii aă luată 
parte laguvernarea spirituală bisericescă, acésta 
are să servescă de îndreptariă pentru tote tim
purile, însă în biserica apostolică poporulă 
a îndeplinită muite lucruri, cari mai târdiă 
nici cândă nu le-a îndeplinită. Acésta din 
causa, că în timpurile acelea estraordinare, 
cândă s'a pusă basa bisericeî, forte mulţi 
credincioşi din poporă eraă înzestraţi cu 
charismele Spiritului sfîntă, precum a lim-
biloră, minuniloră, profeţiei şi aşa mai de
parte. Cei înzestraţi cu charismele acestea 
se consideraă încâtva de aparţinetorî clerului, 
şi câte odată îndepliniaă şi funcţiuni extra-
sacramentale, cari proprie se ţină de cleră. г) 
Aşa nu numaî aă alesă pe cei 7 diaconi, ci 
şi predicaă în adunările creştiniloră, precum 
se vede din epistola cătră Corinteni, cu tote 
că predicarea se ţine de cleră. 

încetândă charismele după espirarea 
periodului apostolică, aă încetată şi funcţiu
nile, carî poporulă in periodulă acesta le în
deplinise în modă estraordinară, ceea ce de 
sigură nu s'ar fi întîmplată, dacă biserica în 
timpulă nemijlocita următoriă după periodulă 
apostolică ar fi avută consciinţa, că func
ţiunile acestea ale poporului nu aă fostă extra
ordinare, proprie acelui periodă, ci dătătore 
de directivă pentru toţi secuii! următori. De 
aceea in periódele următore nu s'a mai în
deplinită nici odată nicî o alegere de mai 
mari bisericescî prin poporă. Erá în timpu
rile vechi, ce e dreptă, întrebată totdeuna şi 
poporulă despre valórea morală a celui ce 
era să se înalţe la o treptă Ierarchică, căci 
S. Apostola Paulă dice, că celă alesă „să aibă 
şi mărturie bună delà ceî dinafară", şi până, 
în diua de astădî cu ocasiunea chirotonirii 
episcopulă înainte de ce ar îmbrăca pe cela 
chtrotonită în ornatele ierarchice, întrebă pe 
poporă, că: Vrednică este? şi nu-lă îmbracă, 
decâtă numai după ce poporulă răspunde, că : 
Vrednică este! Acésta erajatunci de lipsă, 
fiindă că episcopulă nu putea să cunoscă tot
deuna deplină valórea morală a celui ce era 
să se înalţe la o treptă Ierarchică, căcî atuncî 
nu esistaü institute de crescere pentru cleru, 
ci clerulă se lua dintre credincioşi, din mij
loculă poporului. Judecata însă cu privire 
la demnitatea şi capacitatea celui alesă, precum 
şi asupra valorii opiniuniî poporului era tot
deuna de competinţa singură a episcopului. 
De aceea alegerea óre cuiva prin ierarchte 
la treptă Ierarchică se numia : TÓ ц>п(рі&бд-ш, 
testimoniuia poporului însă despre demnitatea 
celu! alesă se numia: то ovvyncpiţtoxrm. 
Pentru aceea dice S. Chrisostomă in cartea 

') Döllinger Christenthum und Kirche in der 
Zeit der Grundlegung pag. 329. 

despre preoţie, eă dacă pe óre careva l'ar 
dori întregă comunitatea, şi episcopulă scie, 
că respectivulă e nedemnă, atunci nu este 
datoria să-lă înalţe în vre-o treptă ierarchică. 
De altă parte prudinţa juridică poftia, ca 
nici ună episcopă ori preotă să nu se Înalţe 
la acesta treptă, dacă era urîtu malorităţiÎ 
poporului. 

întrebarea poporului cu privire la va* 
lórea mai cu samă morală a celui ce era să 
se înalţe la o treptă Ierarchică, se întîmplă 
în adunări electorale. Acestea insă mai târdiă 
aă degenerata în nisce adunări tumultuóse, 
aşa câtă încă S. Chrisostomă în cartea sa de
spre preoţie s'a tânguită tare în contra loru. 
De aceea mai târdiă desvoltându-se institu-
ţiunile bisericesc! astfelă, câtă episcopii ere-
sceau clerulă în seminariile de lângă eî, unde 
cunosceaă bine pe fiesce care, a încetată 
ca superfluă şi întrebarea regulată a popo
rului, şi a remasă numai ună lucru ritualii. 

(Va urmá.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Paulă aşteptă câteva momente, până ce 
Evreulă dispăru, apoi se ridică, şi după ce 
se convinse, că nu-lă vede nimeni, încuia 
repede uşa. 

„Veniţi, Tellus, Longină, Cherias!" 
Cei trei omeni întrarmaţl grăbiră la 

Paulă. „Vrea să vë spună, ce sorte s'a 
croită noue aci de acesta tălhariă bëtrânû. 
Mişelulă a ascunsă în casa asta şepte $ecî 
de bărbaţi, cari la ună anumită semnă să 
ne răpescă comóra lui Germanică şi si o 
transporte de aici, dacă va fi de lipsă, chiarti 
preste cadavrele nÓ3tre. Ei suntă toţi pun
gaşi puternici cu umere late, şi printre eî, 
prietine Tellus, suntă şi omeni de pe arenă." 

„Las, că pe aceştia li voia aduce eu 
în ori," dise gladiatorulă de odinioră. „Nu 
va rëmâné nicî unulă, căruia, dacă mi-s'af 
împotrivi mie, să nu-I frângă céfa. Daca 
va trebui, chiară la dece de odată." 

„Te uită aci, comandante," începu 
acum la rîndulă seă Cherias, şi desfăcendu-şî 
sagumulă arătă braţulă seă puternică. „Şi 
privesce-o şi acesta!" continuă scoţendă din 
tecă o sabie scurtă romană. 

„Sciă forte bine," dise Paulă admirândft 
puternicii lui muşchi, „sciă forte bine, ce 
potu şi ce aă putută şi în trecută să iacă 
la tine acestea! Noi doi, prietine Longină, 
încă ne vomă apëra, cum vomă puté. Altcum 
să sciţi, ca acesta cămătăria n'are de ce e i 
se temă, căcî siguranţa lui nu e periclitată 
nicăirea, nici chiară de Lucia Piso. Dar 
acésta l'a costatu şi pe elă forte multă ; de 
aceea ne totă vorbesce despre câştigulă slabă, 
ce-lu face. însemnaţi-ѵё, că ei aă de gândft 
să ne atace în drumu." 

„Dar n'avemă noi doispredece cai mi
nunaţi?" d'se. Longină. 

„Cai aă şi ei," observă Paulă, „şi nu-ţi 
uita, că ai loru nu suntă încărcaţi ca ai 
noştri şi cu lădde de bani. Şi óre puté-ne 
vomă împotrivi la şeptedeci? Ore putemă 
noi conta la ună ajutoriă din partea guver-
norului? Lucia Piso are lipsă de puţinii 
soldaţi, ce i-aä mai remasă, şi nu credu, să 
ne potă da nici unulă. Ce ar fi dar de fă
cută între împrejurări ca acestea? Aşi vre 
să vë audă părerile." 

Unulă dicea una, altuia alta. „Ar fi 
mai bine póte," propuse Tellus, „ca să maï 
aşteptămă vre-o ф dóue cu transportarea 
baniloră, ca într'aceea să ne întirimă pu
terile." 
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„Dar eï încà voru aştepta şi se voru 
întări," rëspunse Paulă. „Ba se pote, că ne 
•oră aduce într'o posiţie, de nici nu vomü 
mal puté părăsi casa." 

„N'ar fi óre mal bine, ca să trimitemu 
unu solu la Germanicii, care sà-ï spună îm
prejurările nóstre şi să-I ceră ajutoriă ?" Aşa 
dicea Cherias. 

„S'ar puté," aprobă Paulă. „Dar eă 
gândescă, că solia asta i-ar fi forte neplă
cută Cesaruluî, şi noue încă ne-ar detrage 
din cinste. Voi cunosceţl zelulă lui şi sciţi, 
cum aşteptă, ca să ajungă în posesiunea ba
niloră." 

„Nu," dise Longină, „pe noi nu ne-ar 
puté ajuta aici fără numai o apucătură vi-
clenă. Centurionulă să împărtăşescă lui Ele-
azaru, că pe noi ne aşteptă o cetă într'o 
depărtare cam de douëdeeî treîdeci de milurî 
—- saă că Germanică are de gândă să nă-
vălescă numai poimâne, ér noi vomă fi câtă 
se pote de liniştiţi." 

„Eă më temă, ca inimicii să nu ne 
nimicéscà şi planulu acesta informându-se 
despre realitate. Dar ascultaţi, prietiniloră, 
ce am gândită eă, şi daţi-mi mâna, că îmi 
veţi sta intru ajutoriă! Loră nu le va trece 
prin minte, că noi amu ghîcită planurile loră, 
cu atâta mai puţină că amă voi aşa curêndu 
eă ne ferimă de ele. De aceea în astă nópte 
ne vomă îndestuli cu o oră doué de somnă, 
şi pe cândă va crepa de diuă, noi să fimă 
departe de oraşă. Nu vomă puté să scăpămă 
fără numai prevenindă pe inimici. E bine, 
Că lădile suntă pe róte. Asta ne ajută forte 
multă. Aşa le vomă puté scóte uşoră. De 
aci încolo ne vomă socoti noi, că ce avemă 
S&. facemă. Vorba lui Longină : dinte pentru 
dinte, \iclenie pentru viclenie. Noi vomă 
fntra în celă mai apropiată gr a j du şi vomă 
pacbeta din noă, şi anume la fundă nisce 
petri, eră banii îi punemă între fînă şi paie, 
ca pe drumă să nu zurăe. Ei, ce diceţi?" 

„Pe Joe," esclamă fostulă Lanista în
cântată, „ar crede omulă, că n'ai fostă în 
Atena, ci tocmai în şcola delà Carthago!" 

„Aşadară vë place planulă meu?" în
trebă Paulă. 

„Peste mesura," aprobară Cherias şi 
Longină. 

Cherias se apropia de masă, turnă vină 
în pocale şi 4'se ^imbindă: „Acesta ne va 
ajuta, ca să ducemu în deplinire partea în
tâie din programă." 

Ună „Trăescă centurionulă nostru, no-
bilulă Paulă Lepidă!" se audi încetinelă, dar 
din inimă. 

Pocalele se umplură din nou. 
„Comandante, eu voia lua asupră-mi 

vigherea, saă mai bine vë voia fi deşteptă-
toriulă," dise îngrijatulă Tellus. „Preste dóue 
óre cu ori ce preţă să fimă departe de acesta 
miserabilă cuibă, şi se înţelege cu comóra." 

Paulă îi mulţămi printr'o privire de 
aprobare. 

Preste câteva minute erau adurmiţi în 
aşternutulă, ce şi-Iu făcuseră de-asupra lădi-
loră cu bani. 

(Va urma). 

Bibliografie. 
A eşită de sub presă opulă Toma a 

Eempis, tradusă de Gavrilu Рорй canonică. 
Preţuia legată cu auritură costă 1 fl. 10 cr. 
Doritorii de a-lù avé să se adreseze la auc-
torulă trimitêndù cu asemnaţiune poştală 
1 fl. 15 cr. şi voră primi opulă sub legătură 
crucişată fără portă. 

A apărută de sub tipariă Ootoichulu oelu 
micu ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîudare la tipografia seminarială nelegatű cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiu de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostariulu costă l fl. 80 cr. v. a. 

Bursa de Budapesta. 
Din 11 Iuliu st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 115.50 
« « corone r. ung 94.75 

împrumntulu eăiloru ferate ung 120.50 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) —.— 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.50 
Bonuri rurale ung 96.50 

« urbariale ung —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.75 
Imprumutu cu premiu ung 148.20 
LosurI pentru regularea Tisei 142.50 
Renta de hârtie austriacă 97.50 

« < argintă austriacă 98.— 
c « auru austriacă 118.25 

Losurile austr. din 1860 165.— 
« Vienel 176.50 

Acţiunile banceî austro-ungare 984.— 
c « d e creditu ung 413.— 
« « « « austr 337.20 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 127.—• 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împărătesc! 5.85 
Napoleon-d'orI 9.85 
Mărci 100 împ. germane 60 70 
Londra 10 Livres sterling! 123.60 

Editora şi redactoră rêspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigelski. 
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Edictu. 
După ce Vasilie Hampu gr. cat. din 

Comuna Vulpëra legiuitulû bărbată ală Pa-
rasceveï Hautz gr. cat. din opidulă Sibiu, 
trecuţi acum 9 ani, şi-a părăsită pe soţia 
sa legiută, fără ca să i-se potă sei ubicaţiuuea 
aceluia, se citeză prin acesta, ca în termină 
de unu ană şi o di, să se présente înaintea 
subscrisului fora matrimonială, căci la din 
contra procesulă divorţialu urclitu în contră-I 
se va pertracta şi decide şi în absenţa lui. 

Delà forulu matrim. de I-a Instanţă 
deleg, alu Protopopiatului Cichindelă gr. cat. 

Sëcàdate la 24 Iuniă 1893. 
Demetriu Cuteanu, 

protopopulo preş. for. matr. 
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distinsa, cu medalia espositionala cea mare pentru lucru escelentu 
şi gus tă bunu la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 
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Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. и в L . 

damasturï etc. 
Acnr&tatea mea o potü dovedi cu sute de epistole recunoscatóre. 

Zarlturl ii prtful ţt pttltmtnate ii tpm trimiţi la mm francaţi. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
TiÔsëturi biserioesci, 

• « • H t 

Cu deosebită stimă cuteză a îucunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicü, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloru, 
în ce privesce ІПСШШ U6 mêfflu Şl Ѣ SCUljM, lie СОІОГЖ 
respective de ШаШОГІШ şi de рУВІІеГб CU ІСОІШ Sânte, 
dimpreună cu aseíjíffiia aCelOtt 0l)Í8Ct6 în. Ца locului, 
precum şi ГеПОТаШ І6 ÍCOIlOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate serascu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-1 încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celii bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone diepârêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Miiller, 
(6) 22—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 
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